Melyik a legpontosabb vagoéeszkoz?

(Brilians baktériumok)

Korosztaly: 11-12 évesek

Idétartam: 30 perc

Eszkizok és anyagok

e hosszu sparga (2-4 m)
e erGs szind festék
e avégtelenitett sz6veget tartalmazé A4-es méretti lap (minden diaknak)

4-5 diakonként:
e nagy méretd ollok, kis mérett ollok, b6rvago ollok
o kézilyukasztok

e ceruza
o villa
Elokésziiletek
1. Jeloljunk meg egy kb. 1 cm-es savot a madzagon, kézéptajon, valamilyen feltiné szind festékkel! Ezutan

tekerjuk fel lazan gy, hogy ne essen szét, és hogy az igy kialakitott gobmb kozepe felé legyen a megjelolt rész.
Ugyeljiink arra, hogy legalabb egy kis része latszédjon a megjeldlt résznek, ugyanakkor ne lehessen
egyszerien hozzaférni! Rogzitsiitk a madzag végét!

2. Nyomtassuk ki az A4-es méretd lapokat, a tanulok szamanak megfeleléen!

1 eiras

Mutassuk meg a tanuléknak a madzagot, amelyen megjeldltink egy kb. 1 cm-es savot és utana labdava tekertik
Ossze! Valahol kézépen lathato az a nagyon kis rész, amit befestettiink. Kérjik meg a tanulékat, hogy prébaljak
megtalalni a megjel6lt helyet! Ez nem konnyt feladat. Meséljuk el nekik, hogy a baktériumoknak van egy olyan
eszkozik, amely nagy pontossaggal képes megtalalni ezt a részt a DNS-en (tervrajz) és képes pontosan kivagni azt!

A kovetkezd, egyszerd feladattal megprobaljuk utinozni ennek az eszkéznek a mikodését.

1.

Adjunk minden tanulénak a kinyomtatott A4-es papirbol, amelyen végtelenitett szoveg van! Ez a szoéveg
jelképezi a DNS-ben kédolt informaciét. A piros betik jelzik azokat a részeket, ahol rendben van az
informacio, a kis fekete korok pedig a hibakat, amelyek problémat okozhatnak.

A tanulok feladata az, hogy a lehet6 legpontosabban vagjak ki a hibakat, vagyis a kis fekete koroket! A
kornyezetitk nem sérilhet, hiszen akkor a helyes informacio is elveszne, az pedig bonyodalmat okozhat.
Ehhez a kévetkez6 eszkozoket probalja ki mindenki: nagy ollé, kézepes ollé, bérvago olld, ceruza, villa, kézi
lyukaszté és sajat ujjak. Elég minden eszk6zbdl néhany darabot bevinni a terembe, felvaltva tudjak hasznalni
azokat, az ujjak pedig mindig kéznél vannak.

Hagyjuk, hogy a tanuldk 6nalléan dolgozzanak egy ideig, majd, amikor mindenki kiprobalta az Gsszes
eszkozt, nézzik meg az eredményt!

Beszéljiik meg, mire volt szitkség a feladat lehet6 legjobb elvégzéséhez! A valasz: a megfelel6 eszkozre, ami
jelenleg a kézi lyukasztd volt. Azzal lehetett a legpontosabban kivagni a fekete kéroket.



Magyarazat:
A baktériumok kor alaki DNS-ében talalhaté az un. CRISPR [ejtsd: kriszper] régid. A tudésok kimutattak, hogy ez

a teriilet ismétl6d6 szakaszok altal hatarolt, virusokbol szarmazo rovid DNS szakaszok egytittese. Mégpedig olyan
virusokbol szarmaznak, amelyek megtamadtak a baktériumot vagy annak seit, de azok talélték a fert6zést. Ez a
terilet lényegében olyan, mint egy konyvtar, és a baktériumok immunrendszerének tekinthet6. A CRISPR régidval
szomszédos a Cas régi6, amely olyan enzimeket (fehérjéket) termel, amelyek képesek a dupla szald DNS mindkét
lancan egy jol meghatarozott helyen hasitani. Hogyan lehet meghatarozni ezt a helyet? Ehhez sziikség van egy RNS*
szalra (elég egy 20 nukleotidbdl allé szakasz), amely a CRISPR régioban masolédik at a DNS-rél. Ez
hozzakapcsolodik a virus DNS-nek a megfelel$ szakaszahoz, ami ugyanolyan sorrendben tartalmazza a
nukleotidokat, ezzel megmutatja az enzimnek, hova kell bekapcsolédni és elhasitani azt. Ezzel pedig megsemmisiti a
behatolé virust, igy az nem tudja az 6rokitéanyagat lemasoltatni, emiatt nem tud elszaporodni a baktériumban.
Mivel nagyon pontosan mikédik ez a hasité mechanizmus, elnevezték genetikai ollonak.

*: Az RNS egy szala rovid nukleotid, ami a DNS-r6l masolédik le, informaciot szallit a megfelel6 helyszinekre a
sejtben, majd, amikor elvégezte a ,,feladatat”, lebomlik.



